Горохова О.Н.
ПОИСК ИНФОРМАЦИИ О РЕПРЕССИРОВАННЫХ РОДСТВЕННИКАХ
Особенностями современного мира являются, во-первых, повышенное внимание общества к трагическим событиям, происходившим в нашей стране в первой половине ХХ века (революция, Гражданская война, гонение на церковь, коллективизация и раскулачивание, массовые репрессии, Великая Отечественная война) и, во-вторых, доступность архивных материалов, связанных с политическими репрессиями. Архивные дела репрессированных открыты для родственников и исследователей. Какая информация в них содержится? Как ознакомиться с этой информацией? Кого считать репрессированным по политическим мотивам?
Согласно закону Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 года, политическими репрессиями признаются различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам, в виде лишения жизни или свободы, помещения на принудительное лечение в психиатрические лечебные учреждения, выдворения из страны и лишения гражданства, выселения групп населения из мест проживания, направления в ссылку, высылку и на спецпоселение, привлечения к принудительному труду в условиях ограничения свободы, а также иное лишение или ограничение прав и свобод лиц, признававшихся социально опасными для государства или политического строя по классовым, социальным, национальным, религиозным или иным признакам, осуществлявшееся по решениям судов и других органов, наделявшихся судебными функциями, либо в административном порядке органами исполнительной власти и должностными лицами и общественными организациями или их органами, наделявшимися административными полномочиями.
Для сохранения памяти о жертвах политических репрессий в регионах бывшего СССР напечатаны Книги памяти. Они представляют собой сборники, содержащие краткие биографические справки (фамилия, имя, отчество, год и место рождения, место проживания, дата и причина ареста и осуждения и т.д.) об отправленных в тюрьмы и лагеря, ссыльных и раскулаченных, отправленных на спецпоселение, расстрелянных. К сожалению, Книги памяти издаются небольшим тиражом и не поступают в продажу. Однако в интернете существуют несколько общедоступных информационных ресурсов ‑ баз данных жертв политических репрессий, созданных на основе электронных версий Книг памяти:
· http://base.memo.ru/ ‑ Проект «Жертвы политического террора в СССР»;
· https://ru.openlist.wiki/Открытый_список:Заглавная_страница ‑ Проект «Открытый список».
Для поиска информации о репрессированном в электронной базе нужно ввести его фамилию, имя, отчество, год и место рождения или место проживания на момент репрессии в соответствующие окна. Нужно иметь в виду, что списки репрессированных, опубликованные в Книгах памяти и электронных базах данных, не всегда полные.
Если известно о факте репрессии, но в электронной базе данных не нашлись сведения о репрессированном, следует отправить запрос о виде репрессии в ИЦ МВД по месту жительства человека на момент репрессии.
Документы репрессированных (архивно-следственные дела, учетные карточки раскулаченных) хранятся в ведомственных архивах правоохранительных органов и спецслужб. Небольшая часть материалов передана на хранение в государственные архивы. Родственники необоснованно репрессированных по политическим мотивам (т.е. реабилитированных) могут запросить копии следственных или личных дел в соответствующих архивах, документально подтвердив родство с репрессированным[footnoteRef:2]. Для ознакомления со следственными делами необходимо отправить письменный запрос в свободной форме в архив ФСБ РФ в бумажном варианте (107031, г. Москва, Большая Лубянка, 1/3), через электронную почту (archivfsb@fsb.ru) или через Веб-приемную[footnoteRef:3] (http://www.fsb.ru/fsb/webreception.htm). В информационные центры МВД следует обращаться за сведениями о пребывании репрессированного в лагере и за делами раскулаченных крестьян. Обычно ответ на запрос приходит в течение месяца в бумажном или электронном виде. [2:  На сайте «Личное дело каждого» размещена подробная схема поиска архивной информации о репрессированном человеке, формы запросов и другая полезная информация ‑ http://dostup.memo.ru/node/36.]  [3:  Подробнее о получении запрашиваемых архивных документов (сведений) можно прочесть на официальном сайте ФСБ РФ: http://www.fsb.ru/fsb/gosuslugi/detail.htm%21id%3D37%40fsbService%26agrp%3D10436608.html ] 

Ознакомиться с архивно-следственными делами нереабилитированных родственников можно только в процессуальном порядке, на эти документы ФСБ распространяет действие Уголовно-процессуального кодекса.
Полученные в ответ на запрос копии архивно-следственных дел содержат информацию о судьбе репрессированных и дают представление о некоторых исторических событиях, которые стали основанием для обвинения граждан в совершении политических (контрреволюционных) преступлений.
Архивно-следственное дело репрессированного может состоять из следующих документов или их части:
· Ордер на обыск и арест
· Анкета арестованного (с информацией о дате и месте рождения, социальном происхождении, имуществе, месте жительства, роде занятий и месте службы, образовании, составе семьи, воинской службе и т.п.)
· Фотография (редко)
· Арестный лист
· Протоколы допросов (могут содержать разные этапы биографии репрессированного)
· Показания свидетелей
· Постановление о принятии дела к производству дознания или следствия
· Постановление о привлечении в качестве обвиняемого
· Постановление об избрании меры пресечения
· Постановление о предъявлении обвинения
· Протокол обыска (с перечнем изъятого при обыске имущества)
· Постановление об аресте
· Обвинительное заключение (отражает легенду следствия)
· Заявления обвиняемых
· Заключение (протокол) об окончании следствия
· Выписка из протокола судебного заседания
· Характеристика из сельсовета
· Опись имущества
· Личная переписка (редко)
· Социально-экономическая характеристика (социальное происхождение, возраст, род занятий, материальное и семейное положение, образование и т.д.)
· Акт медицинского освидетельствования (редко)
· Подписка о невыезде
· Постановление об освобождении
· Акт об исполнении приговора (в случае расстрела) 
· Заключение о реабилитации
Дело раскулаченного может содержать материалы:
· Личная карточка на кулацкое семейство
· Выписка из протокола о высылке
· Выписка из учетной карточки сельсовета
· Внутренняя переписка органов НКВД о передвижении раскулаченных
· Постановление о задержании бежавшего трудового поселенца и зачислении в ссылку
· Сопроводительные документы (справка на лишенного свободы)
· Постановление об освобождении из ссылки
· Справка об освобождении из ссылки
Мы видим, что архивные дела репрессированных содержат ценную генеалогическую информацию. Поиск этих сведений сегодня упрощен, основной труд берут на себя сотрудники ведомственных архивов. Нам остается только прочесть эти дела и увидеть отраженные в них фрагменты истории, характеры и судьбы предков.
